永安市曹远镇农村集体资产股份合作制
改革指导意见

[bookmark: _GoBack]为进一步落实农村集体产权制度改革工作，确保农村集体资产股份制改革工作规范、有序进行，保障成员合法权益，增加农民财产性收入，根据《中共中央、国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》（中发〔2016〕37号）、《中共福建省委、福建省人民政府印发〈关于稳步推进农村集体产权制度改革的实施意见〉的通知》（闽委发〔2017〕24号）、《中共永安市委、永安市人民政府关于印发〈永安市农村集体产权制度改革实施方案〉的通知》（永委〔2018〕19号）和《永安市曹远镇人民政府关于印发<永安市曹远镇农村集体产权制度改革实施方案>的通知》（永曹政[2018]93号）要求，结合我镇实际，对我镇农村集体资产股份合作制改革提出如下指导意见。
一、基本原则
坚持公平、公正、公开，合理、合法、合规，维护村民利益的原则，坚持从实际出发，因村制宜，分类指导。在成员身份确认和清产核资的基础上，按照资金、资产、资源设置股份，综合或有选择地采取一种或多种资产量化方式，制定适合各村的股权量化办法，合理量化集体资产。
（一）民主决策。充分保障农民群众的民主权利，尊重农民群众的意愿。资产量化范围、股权设置办法须经村集体经济组织成员大会或成员代表大会讨论通过。
（二）规范操作。把公开、公平、公正原则贯穿于股权量化的全过程，严格程序、依法操作，切实维护集体经济组织及其成员的合法权益。
（三）有序推进。要坚持从实际出发，根据集体资产的不同类型和不同地区条件确定改革任务，分类实施、稳步推进，实行“一村一策”，不搞齐步走、不搞一刀切， 既鼓励大胆创新，又做到稳慎有序，确保农村社会稳定。
二、目标任务
以推进农村集体资产股份合作制改革、发展壮大农村集体经济、增加农民财产性收入为目的，逐步构建归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权股份合作制度，保护和发展农民作为农村集体经济组织成员的合法权益。2019年6月30日前完成有经营性资产的村股份合作制改革工作。
（一）宣传培训（2019年3月底前完成）
要通过召开各类会议、入村座谈会、政策宣讲、村务公开栏、网络工作群、进村入户等方式，加大农村集体资产股份合作制改革工作精神和政策的宣传力度，做到家喻户晓、人人皆知。加强分类指导和培训，努力提高具体实施操作人员的政策水平和业务能力，确保改革工作顺利推进。
（二）股份合作制改革（2019年6月底前完成）
1.折股量化。根据各村《农村集体资产清产核资报表》和《农村集体经济组织成员登记名单》，明确应量化集体经营性资产总额，按照农村集体经济组织成员身份资格界定的成员数，由各村农村集体产权制度改革小组商议集体股设置比例（原则上不超过30%，持股人为村民委员会）、个人股设置办法（原则按成员数设人口基本股每人10股）、公积公益金和村民福利计提比例、股权管理等折股量化方案。具体量化份额和方式，由各村集体经济组织的集体经济组织成员大会或者成员代表大会讨论决定，并在集体经济组织《股份经济合作社章程》中予以明确。村集体资产量化到每个集体经济组织成员后，以家庭户为基本单位，编制《股份经济合作社股权登记表》。股份量化标准、量化结果、《股份经济合作社章程》等应张榜公布7天，并留存工作照片。
2.登记赋码。根据农业农村部、中国人民银行、国家市场监督管理总局《关于开展农村集体经济组织登记赋码工作的通知》（农经发〔2018〕4号）精神，市农业农村局负责向本辖区农村集体经济组织发放登记证书，并赋统一社会信用代码，颁发《农村集体经济组织登记证》正本和副本各一份，各村挂牌成立经济合作社或股份经济合作社，凭《农村集体经济组织登记证》正本或副本到相关部门办理公章刻制和银行开户等相关手续。农村集体产权制度改革试点过渡期，合作社理事会成员、监事会成员、成员代表、民主理财小组成员分别由村党支部支委会成员、村民委员会委员成员、村民代表、村务监督委员会成员兼任。理事长、监事长由村党支部、村委会主要负责人交叉兼任，原则上“一肩挑”的村由村党支部书记担任理事长，其他的村由村主任担任理事长，具体人员由各村集体经济组织的成员大会或者成员代表大会讨论决定。
三、工作要求
（一）加强组织领导。我镇为农村集体产权制度改革工作责任主体，镇党委书记作为第一责任人，要高度重视、统筹推进，列入重要议事日程，在时间上要合理安排，在人力上要足额配置，工作责任要落实到每一位驻村领导和干部，确保改革工作平稳、有序推进，按时完成改革目标任务。
（二）规范工作程序。各村是农村集体产权制度改革工作的实施主体，要充分发挥村党组织的领导核心作用，依据本指导意见，结合本村实际，采取“一村一策”，认真制定折股量化方案，经村集体经济组织的成员大会或者成员代表大会三分之二以上成员讨论通过后实施。
（三）加强督查通报。村领导小组每月要及时向镇农村集体产权制度改革工作领导小组办公室报送相关工作进度，从4月份开始对各村实际工作情况进行经常性督查通报，对工作进度缓慢、股改质量存在问题的，要重点督导，限期整改。同时将农村集体产权制度改革工作列入各村年度综合考评和村干部考核的重要内容。
本指导意见自公布之日起施行。

