永安市“委员河长”：巡河“履植”，守护绿水青山
3月3日上午，永安市政协组织“委员河长”及市景区管委会、河长办、林业局、贡川镇等单位到贡川镇栟榈溪开展“‘委员河长’巡河暨共植委员河长林”守护绿水青山主题活动。永安市政协主席范纯文、副主席林添洪参加活动。
“栟榈溪为沙溪河支流，永安市栟榈溪安全生态水系项目是永安市为民办实事项目之一，项目注重恢复河流生态环境，改造渠化的河道，重塑健康自然的弯曲河岸线，营造自然深潭浅滩和泛洪漫滩，为生物提供多样性生境，让河流重现生机，项目目前已基本完工。”活动中，委员河长们现场查看了栟榈溪安全生态水系项目建设情况并听取了市河长办负责人对项目的介绍，并将现场发现的建筑垃圾未及时清理等问题及时现场移交项目业主单位进行整改。
随后委员河长与相关部门一起沿着栟榈溪两岸开展委员河长林种植活动，通过栽植“委员河长林”，以树寄情、以树铭志，奉献绿色。植树现场，大家热分工明确，密切合作，搬运树苗、浇水、扶苗、培土，认真完成每一道程序，精心栽下一棵棵树苗，在两个多小时的辛勤劳动下，共栽种柳树幼苗200余株。
此次活动旨在通过“委员河长+部门+属地”联动，充分发挥“委员河长”作用，开展河道视察调研及常态化巡河，监督推动落实重点工程项目及各级行政河长履职，不断完善河湖管护社会监督体系。同时，通过委员带头“履植”尽责，栽植“委员河长林”，带动更多企业、社会组织、群众共同参与，为建设绿色、美丽家园贡献力量，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，着力实现河畅、水清、岸绿、景美、人水和谐新格局。

永安市文川溪流域河长开展巡河调研
4月23日上午，永安市政府副市长、文川溪流域河长林斌带领河长办、水利局、小陶镇、洪田镇、燕西街道、永安公路分中心等相关乡镇街道和单位人员对文川溪流域开展巡河调研，推进流域重点督办问题整治。先后查看了燕西街道大炼村、洪田镇洪田村、小陶镇美坂村、宁洋桥及205国道沿线抢修弃土弃渣等点位。在小陶镇政府召开座谈会，会议听取了各单位整治情况汇报，进一步强调要求加强流域巡查管护，加快推进“四乱”问题整治。一要提高政治站位。充分认识“四乱”问题的严重性和整治的紧迫性，乡级河长要从讲政治的高度，克服困难，组织力量上足机械设备，协调弃土弃渣场，倒排整改计划，一天一报整改进度，确保按时按要求完成整改；二要加强沟通协调。加强与上级行业主管部门的沟通，及时报送整改情况；各部门及乡镇要加强协调，同心协力，落实销号。三要健全长效机制。要在已建立的巡查管护机制的基础上，总结经验，以问题为导向，进一步健全机制，把问题防范在未然，加强河道巡查管控，防止新的问题出现，旧问题反弹，巩固整改成效，彻底根治河湖“四乱”问题。

永安市召开2023年河湖长制工作联席会
暨水利防汛备汛工作会议
[bookmark: _GoBack]3月24日上午，永安市政府副市长、市常务副河长温永有主持召开市河湖长制工作联席会暨水利防汛备汛工作会议，市政协副主席刘家福参加会议。
会议强调，在河湖长制工作方面：要进一步提高政治站位，高度重视水环境工作。要以坚定的政治自觉和强烈的责任担当，挑起护水治水“担子”。要进一步落实主体责任，抓实抓牢整治工作。严格按照“党政同责、一岗双责”，“属地管理”，“谁主管、谁负责”的原则，相互配合，齐心协力，对照我市水环境污染问题、任务、责任清单，落实好水污染主体责任。要进一步落实管护措施，依法治水精准施策。落实河湖长令、流域水环境问题研判溯源和预警督办工作机制等，有效治理水污染；加密“拉网式”排查、形成“网格化”管理，防止河湖“四乱”、流域水质问题反弹，守牢河湖工作底线；加强法院生态公益诉讼、检察建议，强化依法治水。要进一步强化督查考核，建立正向激励机制。成立河湖联合巡查专班、河湖督查小组定期开展河湖巡查、督查，并将督查结果与考核机制衔接，建立正向激励机制，提高河湖管护工作积极性。在防汛备汛工作方面：要严格落实防汛备汛。即落实人防、物防、技防、预案、预警、预演。确保人员队伍到位、防汛物资到位、技术设备到位、预案编制到位、预警信息到位、预案演练到位。要严格落实隐患排查。对水库、电站、堤防等水利设施全面进行隐患排查，发现问题立行立改、整治到位，确保度汛安全。要严格落实科学调度管理。细化实化汛期调度运用方案，严守汛限水位红线；优化水库防洪调度及时拦洪错峰，规范开闸泄水，避免发生意外。同时，统筹协调生活、生产、生态用水需求，抓好抗旱水量调配，确保城乡供水安全，满足农耕灌溉用水需求。
永安、清流开展“委员河长”联动巡河调研活动
3月1日上午，永安、清流政协组织两地“委员河长”，开展县际联动巡河调研活动，进一步提升“委员河长”履职实效，持续改善九龙溪（清流沙芜至永安安砂）流域水环境。永安市政协副主席刘家福、清流县政协副主席肖仓满参加调研。
　调研组一行实地到清流县沙芜乡的九龙溪洞口村河段、铁石村河段等地，重点就乡村两级河湖长及河道专管员履职情况、省控断面水质及河道保洁情况进行视察调研。调研中，“委员河长”通过实地查看、听取介绍和座谈交流等形式，详细了解清流县九龙溪流域治理工作的做法和经验，针对工作中存在的困难共商解决办法提出意见建议。
参加调研的“委员河长”们表示，通过联动调研互相学习“河长”工作的经验做法，进一步提高履职能力。下一步，将认真贯彻三明市政协“委员河长”工作部署要求，在履职过程中以脚步丈量河段，用责任守护碧水，争当示范“先锋”，不断为水环境保护积极建言献策，提升履职成效。

大湖镇：守好生态底线 打造宜居环境
今年来，大湖镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，认真贯彻执行市委、市政府关于生态环境的重大决策部署，坚持扛起生态环境保护的政治责任，保持高压态势，着力解决环境突出问题，逐步提升全镇生态环境质量水平。
全镇上下高度重视生态环保工作，严格落实“党政同责、一岗双责”，压实生态环境保护责任，全力推进生态环境保护工作。今年以来，共召开3次镇村两级环保工作专题会，组织镇生态综合管护队开展河道、街道巡查425人次，各河段累积巡河达600小时，切实扛起环保责任，对粉尘、河道流域、畜禽养殖污染等突出问题进行整治。　　
找差距补短板，根据巡查情况分析梳理存在问题，形成问题清单，精准发力整改。重点对胡贡溪、益溪河流域（大湖段）加强巡查采样，发挥基层河长作用，通过设置水域农业禁养区、增设监控氧化池卡尺标记、建立错峰排放（清潭）制度等方式推动水质持续提升达标，实现“河畅、水清、岸绿、景美”。
深入开展污染源排查整治行动，做到“早发现、早处理”。将问题解决在萌芽状态，坚决防止“摁下葫芦浮起瓢”。重点加强小流域水环境监控，连日来，先后前往辖区流域交界及主要村区排污口等处现场察看，了解辖区入河排污口实际情况。打击非法排污行为，不断从源头提升入河排放水的质量，畅通水体“毛细血管”，维护水域生态健康。　

纪念“世界水日”“中国水周”永安在行动
3月22日下午，永安市水利局、永安市河长办、永安燕城水务公司联合到小陶镇开展以“强化依法治水 携手共护母亲河”为主题的“世界水日”“中国水周”宣传活动。
在小陶中心小学，活动主要通过摆放节约宣传展板、志愿者宣讲、组队PK有奖知识抢答等环节进行。
活动中，少先队员们认真聆听志愿者们讲解“世界水日”、“中国水周”的来历及2023年纪念主题、河长制的概念及主要任务、河长巡河的内容及日常生活保护河湖的良好行为、生活节水常识等知识，跟着志愿者一起朗读了习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，与志愿者分享自己对家乡河流的认识。志愿者积极引导少先队员们对发现破坏河湖的行为要及时制止或向拨打投诉电话等，同时，结合我国水资源的现状，为少先队员们讲解日常生活中的节约小常识，提高少先队员节约水、珍惜水、保护母亲河的自觉意识。活动最后，少先队员们分成四个小分队，发挥团队智慧，开展知识抢答赢奖品游戏将活动推向了高潮。
在小陶村部，永安市政企携手，以座谈会的形式村两委青年领导班子宣贯水利高质量发展理念和习近平总书记的“十六字”治水思路，指导建成水利设施的妥善管理办法，提高设施利用率，在优先保障村民的生活饮用水的基础下，丰富农耕生产灌溉用水，强调农村节约用水的紧迫性。同时，与村两委商讨农村饮用水保障提升方案，为村民排忧解难。
通过活动，提高了少先队员们对河湖管护的认识，激发了少先队员们参与护河行动意愿，提高了村两委对用水设施的管护常识的认识，增强了依法治水的法律意识。

持续发力！大湖镇坚决打好水污染防治攻坚战
为深入贯彻落实习近平生态文明思想，落实省市防汛工作及水污染防治工作要求，大湖镇闻令而动，突出重点，奋力攻坚，连日来全力加速推进水污染防治工作。
抓要点，确保治理方向“不偏差”。切实提高思想站位，正视问题，召开汛期水污染防控工作紧急调度会，对水污染防控治理进行全局部署谋划，围绕工业企业污染、生活垃圾、畜禽污染、农业生产及生活污水五方面源头，剖析部分断面汛期污染强度上升原因，精准把脉，对症下药，拟定方案，迅速出击。
攻重点，确保源头摸排“不落下”。建立畜禽、水产养殖尾水治理和重点工业企业的污染排放问题清单，充分利用生态管护、河道专管员等人员力量，所有包村领导、干部下沉，加大河道巡查，出动超80人次对全镇10家规模养殖企业及其他养殖散户开展定时定点走访42次，加强河道内源污染治理、入河排污口管理。
疏堵点，确保整改管控“不缺位”。定段、定时对益溪、胡贡溪流域进行水质取样检测30余次，动态监测流域水质，精准把控水质情况。结合明察暗访、群众举报等方式，深入大小养殖户检查排水情况，如发现有存在偷排现象的企业或养殖户，当即要求整改并跟踪监督。在走访对养殖户开展环保知识普及，引导群众自觉爱护水环境。
接下来，大湖镇将继续加大对水环境污染的整治力度，强化责任落实、强化动态巡查、强化源头管控、强化面源治理，多管齐下，扎实提升全镇的水污染防治能力。

燕西街道：快速出击 提升流域水质
近期，为进一步做好辖区流域水环境质量提升工作，落实省市防汛和水污染防治工作会议精神，燕西街道召开了汛期水污染防控工作推进会。
针对畜禽养殖尾水排入河流影响水质问题，会议重点部署了红虫、牛蛙和生猪等畜禽养殖的清退整治工作。经过连续几天的集中整治，燕西文川溪流域水质有了明显提升。
下一步，燕西街道将严格落实工作职责，强力推进流域污染整治工作，确保辖区流域水质持续稳定不超标。

洪田镇：社区矫正对象化身“护河使者”
3月30日，永安市洪田司法所联合镇河长办、紫云社区开展“河道环境保护”公益活动，组织社区矫正对象前往文川溪河岸争当爱河护河的践行者、传播者。
 　这是永安市司法局落实“生态司法+河长制”工作机制，深入推进生态文明建设，增强社区矫正对象回归社会的融入感、责任感和幸福感的一个缩影。
　　此次公益活动特邀社区矫正对象参与，是永安市司法助力“河长制”的一项创新举措。为打消矫正对象的思想顾虑，司法人员积极鼓励矫正对象从自身做起，从小事做起，向他们大力宣传普及水环境保护重要性的同时，引导他们从思想和行动上不断改造自我，增强法律意识，珍惜矫正机会，更好地服务回馈社会。
　　矫正对象们一到洪田镇文川溪河岸两侧，就积极投入到清除白色垃圾、果皮、枯枝、杂草、杂物等河道清洁行动中，争先恐后、干劲十足，使河道生态环境得以较大改观。
　　“这次公益劳动对我们来说，很有意义，是我们修复社会关系，早日回归社会，更好地融入社会的一个难得的矫正机会。”社区矫正对象小王边捡垃圾边说。
期间，矫正对象们还利用自身的实际行动，积极向周边群众大力宣传普及爱河护河知识，劝导大家带头杜绝向河道倾倒垃圾、乱丢杂物等不文明行为，引导大家共同参与生态环境治理，履行好护河志愿者职责，有力助推了“河长制”的可持续性管理。

安砂镇强力推进生态环境治理
一是加强巡查整治。紧抓生态环境综合提升工作。成立巡察工作小组20支，对镇域畜禽养殖、企业污水排放、河湖水质超标等隐患开展巡查38次，整治生态环保问题3个。二是加快问题整改。针对安砂镇流域水质提升整治4个方面共8个相关问题，加快整改进度，已对其中5个问题完成整改。三是加大宣传力度。利用圩天、党员活动日及各类节日向群众普及生态环保基本知识2次，发放宣传单100余份，线上转发相关推文80余次。

西洋镇聚焦“三抓三促”推动示范河段建设
为进一步提升河湖规范化管理水平，按照市级要求西洋镇开展示范河段建设。西洋镇河长办聚焦示范河段建设标准：“六有六到位”，通过“抓整治、抓长效、抓宣传”抓好示范河段建设，带动河道环境整线提升，实现河道标准化建设“盆景”变“风景”。
　　一、抓河道整治，促环境提升。开展河湖“四乱”整治攻坚行动，聚焦乱占、乱采、乱堆、乱建等突出问题，河长办牵头组织村两委、青年志愿者、党员群众组成“河道清理突击队”，对南溪进行重点清理，确保河道环境问题“实时监测、实时整治、实时管理”。
　　二、抓长效管理，促全面提升。在河（湖）长、专管员配置到位的基础上，建立完善的河湖库巡查、日常保洁、问题处置等相关制度。在重要河段、主要污染源风险点实行实时监管。同时，建立“问题排查、整治措施、责任落实”三项清单，确保问题下沉到人，形成人人有责、人人共管的工作格局。
　　三、抓主题宣传、促氛围营造。坚持软件、硬件两手抓。硬件方面，围绕河湖长制宣传，通过建好“河长公示牌、幸福河湖活动设施、河道管理和安全警示标识”，实现河道沿线建设高标准。软件方面，在“河长日”等特定时间，组织开展群众、志愿者巡河护河活动，营造关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的浓厚氛围。



